

# 抗擊 新冠肺炎

美國總統特朗普前日就新冠肺炎疫情宣佈全國進入緊急狀態，動用聯邦政府500億美元(約3,866億港元)資金儲備，撥給各州的醫療機構抗疫，他同時提出公私營合作擴大檢測規模，並敦促各州成立緊急應變中心。美國上週經歷金融市場動盪，亦有醫護人員公開炮轟華府決策緩慢，特朗普否認其抗疫政策失誤導致疫情惡化，又將責任推卸到以往歷屆政府，指其過時的政策拖慢試劑分發進度，「我不需要為此負責。」

特朗普在白宮記者會上一開始就公佈美國進入緊急狀態，除調配資金應對疫情，他亦提出加強各州檢測，承諾今周向全國提供140萬份檢測試劑，未來一個月內共提供500萬份。他又表示正與私人企業合作，研究讓民眾在車上接受檢測，同時與Google合作開發網站，讓國民評估是否需接受檢測，以及找到快速檢測點，不過他堅持沒有症狀的人不應接受檢驗。

## 解禁法律限制 助醫院靈活抗疫

特朗普同時授予衛生部長阿扎更大權力，免受相關聯邦法律限制，讓醫院與醫生在抗疫和醫治病人時有更大靈活性，方便遠程治療。

特朗普亦提出，由於現時油價急跌，他將大量購入石油以補充戰略儲備，確保美國能源獨立。華府也會豁免學生貸款利息，以及延遲受疫情影響的人士及企業的交稅期限。

巴西總統博爾索納羅率團訪美後，代表團有多人確診。曾接見代表團的特朗普在記者會上一度堅持不需接受病毒測試，又強調自己不認識確診的巴西總統發言人瓦金加藤，即使兩人曾合照，也只是相處數秒鐘。

## 特朗普稱已接受檢測

美國哥倫比亞廣播公司一名記者更提出，衛生官員建議與確診者近距離接觸的人自我隔離，白宮醫生卻未有建議總統這樣做，「那麼美國人應該聽誰？」

特朗普回應指，國民應聽從他們醫生的意見，但認為除非有必要，否則他們不需急於檢測。記者之後再進一步追問，即使未有出現症狀，亦可能已感染病毒，「你若不接受檢測，可能會感染其他人，不是顯得自私嗎？」特朗普此時才答道，自己很大可能在短期內進行檢測，他昨日宣佈已接受檢測，正等待結果。

特朗普宣佈，繼禁止來自歐洲《申根公約》26個締約國的旅客入境後，將進一步擴大禁令範圍，不屬締約國的英國和愛爾蘭亦將被禁入境美國，明日正式生效。

前總統奧巴馬在2009年亦曾因H1N1流感而採取同類措施。

綜合報道

# 封關英愛填漏洞

# 美頒緊急狀態 撥3800億抗疫



特朗普在記者會上與多人握手，一名商界代表主動用碰肘代替握手。(美聯社)



華府新措施包括解禁醫院的法律限制。(網上圖片)



美國將擴大檢測範圍。(網上圖片)

## 美眾院通過紓困法案 推免費檢測有薪病假

美國眾議院昨日清晨以363票贊成和40票反對，通過紓困法案，以幫助受新冠肺炎疫情影響的民眾，包括提供免費病毒檢測、有薪病假及失業救助等。

法案在眾院通過後，將送交參議院表決。在眾院表決前，總統特朗普在twitter發文，敦促民主黨和共和黨支持法案，「鼓勵共和黨與民主黨團結一致，投下贊成票，我會一直將美國家庭的健康福祉

放在首位，期待簽署最終法案，愈快愈好。」他指法案將提供免費檢測，並為受影響的美國勞工提供有薪病假，他已指示財政部長和勞工部長發佈相關規定，確保小型企業不受這些紓困措施影響。

眾議院議長佩洛西則表示，「民主黨本可自行通過法案，但最終決定與共和黨合作，是希望民眾看到我們可共同合作應對危機。」

綜合報道

## 「海湖莊園群組」增至5人確診

巴西駐美國大使福斯特前日證實感染新冠肺炎，成為本月初巴西訪美代表團第4名成員確診。他當時曾在佛羅里達州海湖莊園，與美國總統特朗普及巴西總統博爾索納羅同席用膳。

除福斯特外，同行訪美的巴西總統發言人瓦金加藤、博爾索納羅律師庫法及巴西參議員德拉德已

先後確診。雖然博爾索納羅前日澄清自己初步確診的傳聞，稱對新冠病毒測試呈陰性反應，但將再度接受檢測，並隔離至少7日。博爾索納羅公佈陰性檢測結果的消息後，在官邸外向支持者揮手，表示不與他們握手是較為穩妥。

## 多名高官未公佈測試結果

路透社報道，截至上週二，博爾索納羅仍一直輕視疫情，並認為疫情被誇大，直至多名幕僚相繼「中招」後才改變看法。博爾索納羅妻子米歇爾及巴西外長阿勞若等其他訪美代表團成員，尚未公佈自己的病毒測試結果。

同樣有份出席海湖莊園宴會的美國邁阿密市長蘇亞雷斯亦證實感染新冠肺炎，意味至少5名赴宴人士確診。蘇亞雷斯表示，自己未有出現症狀，但建議任何曾與他握手或緊密接觸的人士自我隔離14日。

綜合報道



福斯特(紅圈)曾出席海湖莊園晚宴。(網上圖片) 蘇亞雷斯(左)與博爾索納羅於10日同場出席活動。(法新社)

## 民主黨要求多日 緊急法助調動資源

美國總統特朗普為加強防疫，前日頒佈全國緊急狀態，根據緊急狀態令，當局可動用數十億美元計的聯邦基金及撥更多物資，協助各地政府應付重大災難。

民主黨參議院領袖舒默等多名民主黨人上週初已致函特朗普，要求「即時」宣佈進入緊急狀態，特朗普直至前日終作出有關決定。特朗普是根據1988年制訂的《斯塔福德法》頒佈緊急狀態，意味聯邦緊急事務管理局(FEMA)除了能向地方政府提供更多資源外，也

可在有需要時，協助居民疏散或設立臨時醫療設施。例如早前加州遭受山火肆虐期間，FEMA提供大量帳篷，以及設立指揮與控制中心，與地方政府合作搜索死傷者。在爆發疫情時，FEMA亦會負責協調衛生部和疾病控制及預防中心之間的抗疫工作。

在緊急狀態下，衛生部也可免受部分聯邦法例限制，包括豁免醫院床位及病人住院時間限制，同時容許更多醫生進駐指定醫院。

綜合報道

# 加拿大跟隊搶廁紙 港移民：別笑港人太瘋癲

香港文匯報訊(特約記者 成小智 多倫多報導)加拿大總理杜魯多的妻子索非從英國回國後確診新冠肺炎，好像突然喚醒尚以為新冠肺炎仍然遙不可及的加拿大人，截至今晨零時，加拿大出現218宗確診病例(其中以安大略省有101宗和卑詩省錄得64宗的情況最嚴重)，全國確診宗數正以迅速步伐上升。位於安大略省的全國第一大城市多倫多從前日清早開始，見到多處超市門前出現人龍，當地市民急忙搶購擔心可能中斷供應的日常糧食和生活用品。

## 買200瓶樽裝水「無原因」

陳姓香港移民說：「我上月從電視新聞看到香港人在超市搶購廁紙，當時還取笑他們的反應過敏，料不到同一場面發生在今日的多倫多，連帶自己亦搶埋一份。不過，這裡的人大多沒有戴口罩。」61歲的司機阿森表示：「老婆叫我趁沒有乘客時來購物，擔心超市物品供應中斷，我無法解釋為何購買了近200瓶樽裝水。」

大型零售巨擘Costco在多倫多各區的分店均擠滿顧客，港移民Daniel表示，店員人數較平時增多一倍，盡量協助顧客找尋所需貨品，亦忙於清潔購物車。萬錦市Costco在清早開業的第一小時已經擠得水洩不通，人潮從平日的約300人激增至1,200人。不少貨架被清空，最熱門的搶購貨品包括米、廁紙、肉食、罐頭、衛生用品、藥物、奶類食品及樽裝水。另一間雜貨店No Frills亦生意興隆，顧客耐心等待購物，部分坦言沒有任何計劃，只是「見乜買乜」。

60歲的瑪利亞嘆氣地說：「我排了3小時隊，原本叫自己放鬆心態應對病毒，但總是要購買一些日常用品，才稍為安心一點。」

## 春假前發旅警 政府不排除封關

3月中是加拿大中、小學生的春假(March Break)，一般家長都會請假帶子女出外旅遊，但聯邦政府有鑑於疫情嚴重，已經向國民發出旅遊警戒，呼籲他們避免所有不必要的國外旅行，即使前去鄰國美國亦存在高風險。聯邦政府計劃限制國際航班只能飛往加拿大少數機場，而且不排除根據科學數據「封關」的可能性。加拿大已經決定把郵輪季節的展開日期推延至最快7月。退休人士瑞迪表示：「我和妻子原本打算星期日乘郵輪旅行，但自從新冠肺炎確診數字上升，我們打算取消行程，既然政府宣佈推遲郵輪季節，我們唯有改變計劃，希望去一些氣候溫暖的地方度假，放鬆心情。」

安大略省的確診宗數是全國最多，當局已經進行新措施防止病毒大規模散播。交通統籌機構「都會聯通」(Metrolinx)公佈從週三開始削減公車班次，包括Go火車和巴士。多倫多從昨日開始關閉或取消一些服務，例如託兒中心和圖書館。另外，多倫多國家塔和博物館亦停止開放。

安大略省教育部宣佈，全省所有公立中、小學從昨日起停課，直至4月5日。一些大學和專上學院暫時把課堂轉為網上授課。大型宗教活動、體育比賽、音樂會和其他各類型聚會也相繼延期或取消。



多倫多表演會堂Roy Thomson Hall停開，圖為月初的管弦樂團演出。(香港文匯報特約記者成小智 攝)



清潔用品被掃清。(香港文匯報特約記者成小智 攝) Costco阿積士店內出現人龍，等候付款。(香港文匯報特約記者成小智 攝)

# 杜魯多隔離期首露面 國會休會5周



杜魯多在官邸前宣佈新措施。(彭博社)

加拿大總理杜魯多的妻子日前確診新冠肺炎後，杜魯多隨即於溼太華的官邸自我隔離及遙距辦公，他前日宣佈多項防疫措施，包括向受疫情影響的企業提供100億加元(約563億港元)信貸額，又呼籲民眾推遲或取消所有不必要的外遊。

杜魯多在官邸外發表講話，工作人員和記者都與他保持數米距離。他表示自己沒有病徵，但為保護身邊所有人，雖然在家工作有點不便，但必須這樣做。杜魯多強調政府有充足財政能力，支持受影響的國民，「在疫情下，沒有人應為支付房租、購買日用品及託兒服務擔心」，承諾未來數天再推出其他紓困措施，呼籲大家共渡難關。

加拿大眾議院前日宣佈，各政黨達成一致意見，國會將休會5周，以遏止疫情擴散。首席公共衛生官譚詠詩則表示，現時疫情嚴峻，民眾應保持距離和避免握手，演唱會等人群聚集的活動亦應取消或延期。

路透社/法新社/美聯社